

利用虚拟现实技术提升高年级小学生古诗文鉴赏能力的实践探索

张琴兰

河北省邢台市沙河市奕华小学，河北邢台，054107；

摘要：虚拟现实技术在小学古诗文教学中展现出显著优势，通过沉浸式体验和交互性，增强了学生对古诗文的理解和兴趣。教学策略的创新结合虚拟现实技术的特点，设计了多样化的互动环节和丰富的多媒体资源，提升了教学效果。实践表明，虚拟现实技术有效提高了学生的古诗文鉴赏能力和学习积极性。未来，随着技术的进步和资源的优化，虚拟现实技术将在古诗文教学中发挥更大作用，推动教学改革，为学生提供更加丰富的学习体验。

关键词：虚拟现实技术；古诗文鉴赏；小学语文；教学实践；沉浸式学习

DOI：10.69979/3029-2735.25.07.011

引言

随着教育信息化的不断推进，虚拟现实技术为小学古诗文教学带来了新的机遇与挑战。古诗文作为传统文化的重要载体，其教学一直是小学语文教育的重要内容，但传统教学方法常因学生兴趣不足、理解困难而效果欠佳。虚拟现实技术凭借其沉浸式体验和交互性优势，为突破这一困境提供了可能。探索虚拟现实技术在古诗文教学中的应用，不仅有助于激发学生的学习兴趣，还能提升其鉴赏能力，推动小学语文教学的创新发展，具有重要的现实意义和研究价值。

1 小学古诗文教学的现实困境

在小学语文教学中，古诗文教学占据着重要的地位，然而在实际教学过程中，却面临着诸多现实困境。古诗文的语言结构与现代汉语存在显著差异，其独特的词汇、语法和修辞手法，使得学生在理解上存在较大难度。对于高年级小学生而言，他们的认知水平和语言积累尚处于发展阶段，面对古诗文中凝练而含蓄的表达，往往难以准确把握其字面意义，更遑论深入理解其中蕴含的丰富情感与深刻哲理。这种理解上的障碍直接影响了学生对古诗文的兴趣与学习积极性，导致部分学生对古诗文学习产生抵触情绪。

与此同时，古诗文教学内容的深度与广度也给教师带来了挑战。古诗文教学不仅要让学生掌握基本的字词句知识，更要引导学生体会作品的艺术魅力与文化内涵。然而，在有限的课堂教学时间内，教师往往难以兼顾知识传授与能力培养，导致教学效果不尽如人意。传统的

教学方法多以教师讲解为主，学生被动接受知识，缺乏自主探究与体验的机会。这种单向的知识传递方式难以激发学生的思维活力，不利于学生古诗文鉴赏能力的培养。古诗文教学资源的相对匮乏也制约了教学的开展。现有的教材和辅助资料多以文字形式呈现，缺乏生动形象的视觉与听觉素材，难以满足学生多样化的学习需求，进一步削弱了学生对古诗文学习的兴趣。

在这样的教学现状下，如何突破传统教学的局限，创新教学方法，提升古诗文教学的有效性，成为亟待解决的问题。教师需要探索更加多样化、生动化的教学手段，以激发学生的学习兴趣，帮助他们跨越语言障碍，深入理解古诗文的内涵与价值。同时，教学资源的开发与整合也应受到重视，通过引入现代教育技术手段，丰富教学资源，为学生创造更加直观、生动的学习环境，从而推动古诗文教学的改革与发展。

2 虚拟现实技术在古诗文教学中的应用优势

虚拟现实技术作为一种前沿的教育技术手段，在古诗文教学中展现出独特而显著的应用优势，为传统教学模式的变革提供了有力支持。其核心优势在于能够通过沉浸式体验打破时间和空间的限制，为学生营造出高度逼真的古代文化情境。这种沉浸式学习环境使学生仿佛置身于古诗文所描绘的场景之中，从而更直观地感受作品中的意象与意境，极大地增强了学生对古诗文的理解能力。例如，学生在学习描写自然景观的古诗时，借助虚拟现实技术可以身临其境地感受诗中所描绘的山川湖海、花草树木，进而更好地理解诗人的情感与创作意图。

虚拟现实技术的交互性为古诗文教学注入了新的活力。学生不再是被动的知识接受者，而是能够主动参与到学习过程中，通过与虚拟环境中的元素进行互动，深入探索古诗文的内涵。这种交互性不仅激发了学生的学习兴趣，还培养了他们的自主学习能力和探索精神。学生可以在虚拟环境中自由探索，根据自己的学习进度和兴趣选择不同的学习路径，从而实现个性化学习。同时，虚拟现实技术能够提供丰富的视觉、听觉和触觉刺激，多感官的参与使学生对古诗文的记忆更加深刻，有助于提升他们的记忆力和学习效率。虚拟现实技术在古诗文教学中的应用还体现在其强大的资源整合能力。它能够将文字、图像、音频、视频等多种教学资源有机融合，为学生提供全方位的学习体验。这种多媒体融合的教学方式不仅丰富了教学内容，还为教师的教学设计提供了更多可能性。

教师可以根据教学目标和学生的实际情况，灵活运用虚拟现实技术中的各种资源，设计出更具针对性和趣味性的教学活动。在古诗文教学中，教师能够借助虚拟现实平台整合丰富的多媒体素材，如高清的古代场景图像、生动的历史背景视频、专业的古诗文朗读音频以及详细的注释和解读文本。通过这些资源的有机结合，教师可以为学生营造出身临其境的学习环境。例如，针对描写自然景观的古诗，教师可以设计虚拟的山水游览活动，让学生在虚拟场景中漫步于诗中的山川湖海之间，直观感受诗中意象的美感；对于叙事性较强的古诗文，则可以通过虚拟角色扮演，让学生扮演诗人或诗中的角色，深入体会作品的情感和主题。

3 基于虚拟现实的古诗文教学策略

在探索基于虚拟现实技术的古诗文教学策略时，教师需充分结合虚拟现实的沉浸性、交互性与资源整合能力，构建一套系统且富有创新性的教学方法，以有效提升学生的古诗文鉴赏能力。虚拟现实技术的沉浸式体验为古诗文教学提供了全新的教学场景，教师可利用这一特性，设计与古诗文内容相契合的虚拟情境，让学生在身临其境的环境中感受作品的意境与情感。例如，通过虚拟现实场景的构建，学生能够直观地看到诗中所描绘的山水田园、边塞风光，甚至可以与虚拟人物互动，感受古代社会的生活氛围。这种沉浸式学习体验能够帮助学生更好地理解古诗文的背景与内涵，从而增强其对作品的情感共鸣。

同时，虚拟现实技术的交互性为教学策略的实施提

供了更多可能性。教师可以设计多样化的互动环节，引导学生主动参与到古诗文的学习过程中。例如，学生可以在虚拟环境中自主探索古诗文中的意象，通过与虚拟元素的互动，深入理解其象征意义；或者在虚拟场景中进行角色扮演，体会诗人创作时的情感与心境。这种交互式学习不仅能够激发学生的学习兴趣，还能培养他们的自主学习能力和批判性思维能力。教师应充分利用虚拟现实技术的资源整合能力，将古诗文教学与多媒体资源有机结合。通过虚拟现实平台，教师可以整合文字、图像、音频、视频等多种教学素材，为学生提供全方位的学习支持。例如，教师可以在虚拟环境中插入古诗文的朗读音频，帮助学生感受诗歌的韵律之美；或者展示与古诗文相关的绘画作品，引导学生从艺术的角度欣赏作品的意境。这种多媒体融合的教学策略能够丰富教学内容，拓宽学生的学习视野，提升他们的综合素养。

在教学策略的实施过程中，教师还需注重对学生学习过程的引导与评价。虚拟现实技术虽然为教学提供了强大的支持，但教师的引导作用不可或缺。教师应根据学生的实际情况，设计合理的教学活动，引导学生在虚拟环境中进行有效的学习。同时，教师需要建立科学的评价体系，对学生在虚拟现实环境中的学习表现进行全面、客观的评价。通过评价，教师可以及时了解学生的学习进度和存在的问题，从而调整教学策略，优化教学过程。基于虚拟现实的古诗文教学策略的实施，不仅能够提升学生的古诗文鉴赏能力，还能培养他们的创新思维和综合素养。

4 虚拟现实教学实践与效果分析

在虚拟现实技术应用于古诗文教学的实践中，研究者通过精心设计的教学方案与系统的实施过程，对教学效果进行了全面的分析与评估。实践过程中，教师依据古诗文教学目标，结合虚拟现实技术的特性，构建了沉浸式学习环境，引导学生在虚拟场景中深入体验古诗文的意境与情感。学生通过虚拟现实设备进入与古诗文内容高度契合的虚拟世界，直观感受古代社会的风貌、自然景观的壮美以及诗人创作时的情感背景。这种沉浸式体验有效激发了学生的学习兴趣，使他们从被动接受知识转向主动探索学习，课堂参与度显著提升。

在教学实践的实施阶段，教师注重引导学生利用虚拟现实技术的交互性特点，自主探索古诗文的意象、意境与情感。学生在虚拟环境中与各种元素进行互动，通过角色扮演、意象分析等方式，深入理解古诗文的内涵。

这种交互式学习不仅增强了学生对古诗文的理解能力，还培养了他们的自主学习能力和批判性思维。同时，教师通过虚拟现实平台整合了丰富的教学资源，包括文字、图像、音频和视频等，为学生提供了多维度的学习支持。

这些资源的有机结合丰富了教学内容，拓宽了学生的学习视野，使他们能够从不同角度欣赏古诗文的艺术魅力。

对教学效果的分析表明，虚拟现实技术的应用显著提升了学生的古诗文鉴赏能力。通过前后测的对比分析，学生在古诗文的理解、情感体验以及鉴赏能力等方面均有明显进步。学生对古诗文的学习兴趣显著提高，课堂参与度和学习积极性也有了质的飞跃。虚拟现实技术为学生提供了个性化的学习路径，满足了不同学生的学习需求，促进了学生综合素养的提升。然而，实践过程中也暴露出一些问题，如部分学生对虚拟现实设备的使用不够熟练，影响了学习效率；虚拟现实教学资源的开发与更新速度有待加快，以满足多样化的教学需求。

5 虚拟现实技术在古诗文教学中的未来展望

虚拟现实技术在古诗文教学中的应用，已展现出显著的潜力，但其发展仍处于初级阶段，未来的发展前景广阔且充满挑战。随着技术的不断进步，虚拟现实设备的性能将大幅提升，成本有望进一步降低，这将为更广泛的教育应用提供可能。在古诗文教学领域，虚拟现实技术将能够更精准地模拟古代社会的复杂场景，从宫廷的奢华到市井的喧嚣，从自然的四季更替到历史事件的重现，为学生提供更加逼真、细腻的学习体验。这种高度沉浸式的教学环境将极大地增强学生对古诗文背景的理解，帮助他们更好地把握作品中的情感与思想。

同时，虚拟现实技术与人工智能、大数据等新兴技术的融合将成为未来发展的关键趋势。通过人工智能算法，虚拟现实教学系统能够根据学生的学习进度和特点，提供个性化的学习路径和反馈，实现真正意义上的因材施教。大数据技术则可以对学生的互动数据、学习行为和知识掌握程度进行深度分析，为教师优化教学设计提供科学依据。这种技术融合将使古诗文教学更加精准、高效，进一步提升学生的鉴赏能力和综合素质。虚拟现实教学资源的开发与共享将成为未来研究的重点。随着教育理念的更新和技术的普及，开发高质量、多样化的虚拟现实教学资源将成为推动古诗文教学改革的关键。这些资源不仅包括虚拟场景的构建，还涵盖与之配套的多媒体教学素材，如音频、视频、动画等，以满足不同

教学目标和学生需求。同时，建立开放的虚拟现实教学资源平台，促进教育资源的共享与交流，将有助于缩小不同地区、不同学校之间的教育差距，推动教育公平的实现。

在教育实践层面，虚拟现实技术在古诗文教学中的应用将逐渐从单一课程走向跨学科融合。通过与历史、美术、音乐等学科的结合，古诗文教学将不再局限于文字的解读，而是拓展为一个综合性的文化体验。这种跨学科的教学模式将帮助学生从多维度理解古诗文的文化内涵，培养他们的综合素养和跨学科思维能力。然而，虚拟现实技术在古诗文教学中的广泛应用也面临着诸多挑战。技术的更新换代要求教师不断更新自身的教育技术素养，教育部门和学校需要加大对教师培训的投入，以确保教师能够熟练运用虚拟现实技术开展教学。虚拟现实教学资源的开发需要跨领域的合作，涉及教育专家、技术开发者、文化学者等多方面的力量，如何协调各方资源，形成合力，是未来需要解决的重要问题。虚拟现实技术在教学中的应用效果评估体系尚待完善，如何建立科学、全面的评价标准，以准确衡量虚拟现实技术对古诗文教学的贡献，也是未来研究的重要方向。

6 结语

虚拟现实技术在小学古诗文教学中的应用，为传统教学模式注入了新的活力。通过对教学现状的深入剖析，结合虚拟现实技术的优势，探索出一系列创新的教学策略，并在实践中验证了其有效性。未来，随着技术的不断进步和教育资源的持续优化，虚拟现实技术有望在古诗文教学中发挥更大的作用，推动教学的深度变革，为学生提供更加丰富、高效的学习体验，助力古诗文教学迈向新的高度。

参考文献

- [1] 刘晓明. 虚拟现实技术在小学语文教学中的应用研究[J]. 教育技术研究, 2023, 10 (3) : 45-50
- [2] 陈丽华. 小学古诗文教学现状与改进策略[J]. 语文学与研究, 2024, 12 (6) : 34-38
- [3] 杨志刚. 沉浸式学习对小学生古诗文鉴赏能力的影响[J]. 教育探索, 2022, 9 (2) : 23-28
- [4] 赵敏. 虚拟现实技术在小学语文教学中的实践探索[J]. 现代教育技术, 2023, 11 (4) : 56-62
- [5] 张伟. 古诗文教学中的技术融合与创新[J]. 教育科学, 2024, 8 (5) : 12-17